菜场内 一场事故背后不仅是一条人命

检察官启动公益诉讼 推动系统性解决安全隐患

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 童画

菜场通道里,老人被摩托车带倒,后在家中去世。2021年5月,张某因涉嫌过失致人死亡罪被移送浦东新区人民检察院审查起诉。

审查中,检察官发现,安全隐患 一一浮现。这仅是一人死亡的案件 吗?还是公共利益受到损害的表现?

刑检"开局",能动履职 发现"堵点"

2020年6月的一天,张某驾驶摩托车到菜场去买菜,恰遇相向而行的冯老太,因菜场外通道狭窄、人流大,张某又未及时观察,在两人相遇时,摩托车的刹车握把勾到了冯老太的挎包,冯老太被带倒在地,张某立即停车并扶起老人。冯老太当时意识清醒,张某提出要送她去医院,但被老人拒绝了。张某见她并无大碍,便离去了。然而就在当晚,事故发生8小时后,冯老太在家中去世。经法医学鉴定,冯

老太符合交通事故致右侧股骨颈骨 折并发肺脂肪栓塞合并自身心脏疾 病致呼吸、循环功能衰竭死亡。

案件承办人、检察官赵忠玺审查后认为,虽然犯罪嫌疑人张某的行为客观上导致了被害人死亡的后果,但被害人的死亡是由多种原因造成。监控视频显示,事故发生时并未有剧烈碰撞,且事故发生后被害人未有明显异常,还能同他人正常交流。张某无法预判被害人存在基础疾病,更无法预见这次事故会导致被害人基础疾病发作致其死亡。案发后,张某已承担相应赔偿责任。

因此,检察官赵忠玺认为,现 有证据尚不足以证实张某构成过失 致人死亡罪。经退回补充侦查后公 安机关做撤案处理。

案子办结了,但案件背后的隐情却不容忽视。"穿行通道买菜购物的行人以老年人为主,菜场通行的'堵点'存在诱发事故的严重安全隐患,应该要得到解决。"针对所发现的问题,赵忠玺第一时间将这条线索移送到公益诉讼部门。

公益"接力",协调多方 疏通"堵点"

接到线索,公益诉讼检察官王 炜绮确定了办案三步骤:首先是实 地勘察。公益诉讼检察官到现场勘 察时发现,菜场正处于开工改造阶 段,建筑砂石材料占道堆积,商户 们在通道中随意搭建伞棚,伞棚之 下堆积泡沫纸箱,周边电线混乱。 案发通道是菜场进出通道,虽设置 了隔离栏杆,但仍存在车辆随意出 人、与行人混行的情况。菜场的通 行安全、消防安全受损的状况持续 存在并因菜场改造有加剧趋势。

运用无人机对案发菜场及周边 道路进行俯瞰视频拍摄,获得的通 道堵塞、伞棚连绵的景象令人心惊, 通行及消防安全问题一触即发。

检察官接着进行大数据研判。 检察官王炜绮从区公安分局调取事 发菜场及周边两年内事故报警明细 等,查清了涉案菜市场周边交通状 况及该路段人车交通事故频率。两 年来,事发菜场通道及周边共有6 起非机动车与行人相撞报警记录。 案发地近年事故频发,说明菜场通 道混乱拥挤的情况早已是民生"痛 点""堵点",危及居民,特别是 老年人出行、购物的安全。

公益诉讼听证会推进 问题解决

在充分调查核实及调研后,浦 东新区检察院召开了该院首次行政 公益诉讼听证会, 由分管检察长陈 苹主持听证会,邀请三名人民监督 员作为听证员参与,属地街道党工 委副书记、街道办事处副主任、平 安办主任以及案发菜场负责人。 域内相关单位代表参加听证。听证 会后, 浦东新区检察院向案发菜场 所在的街道办事处制发行政公益诉 讼诉前检察建议,建议街道对前述 乱象立即予以整治,消除通道和消 防安全隐患,排查问题,合理规 划、完善管理、加强宣传, 联合协 调消防、公安、安监等部门形成合 力,建立长效工作机制。案发菜场 所在街道办事处高度重视问题,当

即表示将立即整改,并从整体统筹管理,建立长效监管机制。

检察建议制发后,街道办事处 等单位立即协同推进案发菜场通道 的系统性整改和管理工作,公益检 察官亦持续跟踪菜场通道整改进 展。相关部门组织联合执法整治, 针对案发菜场内部施工现场及周边 商铺开展全覆盖排除,重点对占道 跨门经营、乱搭乱建摊棚、随意堆 放易燃品、当道堆放砂石、私拉电 线等乱象进行整治;针对人车混行 情况,明确菜场内部严禁车积延 行,并设置车辆停放点;组织社区 干部和志愿者对摊主进行安全用水 用

相关部门还对辖区内其他菜场 开展拉网式摸底排查,保证各类公 共安全隐患清除;又协调菜场管理 方启动对辖区内菜场及周边区域的 全面升级改造,提升硬件设施,织 密城运管理智慧网,对违法违规行 为及时提醒;此外还督促市场管理 厘清主体责任,切实承担管理义 务,落实安全值班巡查管控制度。

武警官兵春运 守卫虹桥火车站

□通讯员 苏宇新 摄影报道

本报讯 春节将至,武警上海总队执 勤第一支队的武警官兵们,驻守在虹桥火 车站一线,确保旅客安全有序出行。受到 疫情影响,虽然客流较往年有所减少,但 武警官兵们不敢有丝毫懈怠,依然以最严 格的要求和标准守护回家旅客的出行安 全。



长江大堤成网红直播聚集地

崇明检察院对噪声扰民问题开展公益诉讼

□记者 季张颖 通讯员 高松

本报讯 近日,崇明区人民检察院公益检察室对长江大堤直播噪声扰民问题展开公益诉讼,并向相关职能部门制发了检察建议,助力长江大堤恢复往日宁静。

随着崇明环岛长江大堤一期工程南门滨港段改造升级后,观光大程向门滨港段改造升级后,观光大堤区域成为了崇明南门地区百姓休闲观光的好去处,同时也吸引了不

少网络主播来此直播。但热闹的直播对周边居民的生活造成了影响,大功率扩音器传出的音乐经常持续到晚上八九点钟,而此处距离居民小区只有不到400米的距离。

接到线索后,崇明检察院公益 检察室的办案人员多次前往观光大 堤实地调查,发现有不少主播夜间 携带音响、话筒、灯光、支架等设 备,在江堤上进行唱歌、跳舞等表 演。办案人员用分贝仪对现场噪音 进行检测,发现即便是在距离声源 20米处,分贝值也均在75分贝以 上,很多时候甚至超过100分贝。

崇明检察院公益检察室向相关 职能部门制发检察建议,建议职能 部门履行监管职责,查处相关人员 制造生活噪声的违法行为。收到检 察建议后,相关职能部门对现场的 直播人员进行了劝导和法律告知, 同时也加强对观光大堤区域的巡 察,长江大堤又恢复了往日宁静。

女乘客被地铁屏蔽门夹住身亡

有关部门已介入调查中

□记者 翟梦丽

本报讯 记者从上海地铁获悉,1月22日下午4点30左右,15号线祁安路站一名老年女乘客下车时被屏蔽门夹住,工作人员急速上前,试图帮助脱困,后经送医抢救该乘客仍不幸身亡。

事故具体原因有关部门已介

人,正在进一步调查中,运营方对 该乘客的不幸离世深感痛惜,将全 力配合调查工作,并做好家属安抚 及后续相关事宜。同时进一步保障 线路安全运营。

安全提示:为了您和地铁运营 安全,当列车车门、屏蔽门(安全 门)门灯闪烁、警示声鸣响时,切 勿强行上下车。

"大仙"算命"做法"骗取百余万

把自己给算"进去"了

□记者 胡蝶飞 通讯员他 田娜

本报讯 "你是否有祛病毒的能力?""没有,这是我向阿玉索取钱财编的理由。""你会不会算命?""不会,我都是通过手机查百度的。""你知不知道这是什么行为?""我知道这是违法行为,主要我还是太贪心了。"近日,静安区人民检察院以涉嫌诈骗罪对算命骗钱的王某提起公诉。

王某自称精通《易经》、会掐 指算命。2019年4月,王某经人 介绍认识了在上海工作的阿玉(化 名)。得知阿玉有些不顺,王某开 始编造阿玉身上"有鬼上身",她 可以"驱小人""祛病毒"并以求 符、办吉祥的方式向阿玉索取高额 "做法"费用。

或许时来运转,阿玉经过王某的几轮"做法"后,工作生活都有了些许起色,这让她对王某的"法术"深信不疑。直至 2021 年 7 月底,阿玉家人发现"大仙"漏洞百出,阿玉方才"迷途知返",选择了报警。2021 年 8 月 26 日,警方展开跨省追捕,在王某老家将其成功抓在

经审计,2019年5月至案发,阿玉向王某银行转账近百次高达110万余元,微信账户转账高达17万余元。近日,静安检察院以涉嫌诈骗罪对王某提起公诉,"大仙"最终把自己给算了"进去"。

利用职务便利截留汽油转手倒卖

闵行警方查获一个盗窃汽油团伙8人被抓

□记者 季张颖

本报讯 近日,一个盗卖汽油 的犯罪团伙被闵行警方查获,8 名 犯罪嫌疑人被抓获归案。

去年 12 月 9 日,闵行公安分局莘光派出所抓获一名非法运输危险物质的嫌疑人刘某,据刘某交代,他从浦东某地收购散装汽油,然后再转手倒卖。其中一个"客户"为某驾校的教练傅某。民警发现刘某只是"中间商"。进一步侦查时警方发现,在浦东林海公路沿线的几个路口,常有油罐车在夜间

停靠,行迹极为可疑。经查,这些油罐车属于上海某油汽物流有限公司,承包中石化汽油运输业务,主要嫌疑人员有李某、黄某、于某、新某等4人。他们2人一组,驾驶油罐车负责从浦东油库至奉贤地区加油站的汽油运送业务。同时,民警还发现另2个"中间商"陈某与唐某。

去年 12 月 31 日,警方将上述 6 名嫌疑人员抓获。到案后,李某、黄某、于某、靳某等人交代,自 2021 年 7 月起利用运输汽油的有利条件,采用在加油站卸油时提早关闭卸油阀的手法,截留汽油。

然后再趁夜间收车回公司途中,将 汽油以低于市场价的价格卖给刘 某、陈某、唐某等人牟利。截至案 发,每人获利在 1000 至 2000 元左 右。而刘某、陈某、唐某等人再将 收购的汽油加价转手倒卖给驾校教 练、二手车商等从中获利。

目前,刘某、傅某因实施非法 运输危险物质的违法行为被闵行警 方依法处以行政拘留5日,李某、 黄某、于某、靳某、唐某等5人因 涉嫌盗窃罪被依法采取刑事拘留强 制措施,陈某因涉嫌盗窃罪依法取 保候审,案件正在进一步侦办中。

廉价猪肉冒充"牛肉"盯上年货市场

黑心商家涉嫌销售伪劣产品被捕

□记者 翟梦丽 通讯员 徐杰瑛

本报讯 蔡某、张某用廉价猪 肉冒充"牛肉"低价销售。日前, 金山区人民检察院依法以涉嫌销售 伪劣产品罪对两人批准逮捕。

2021年6月,蔡某和张某离 开老家外出务工,蔡某打起了卖假 牛肉的主意。每天早晚,两人都会 装着"牛肉",驾驶车辆寻找人流 量较大的路口以及上海各个集市、 菜场周围,摆摊散称零售,而所谓 的"牛排"、"牛腱子"、"牛梅花肉",实际上均是蔡某事先从商贩处购买的"鲜冻猪宽寸排"、"猪腱肉"、"猪梅花肉"。

两人每隔几天就会换地点"摆摊",直至2021年11月,蔡某、张某二人在销售假牛肉时被民警当场查获,经鉴定,蔡某二人售卖的假牛肉均检测为猪源性成分。

日前,金山检察院依法以销售 伪劣产品罪对蔡某、张某二人批准 逮捕。